

哀悼日
人性光辉



陈坚顽强求生的画面感动每一个人

真英雄，用爱点亮希望

“我不想孩子出生，连父亲啥样都不晓得”

平民英雄

北川青年陈坚顽强求生 70 多个小时

废墟下他还在开玩笑“我是世界上第一个背压3块预制板的人”

“我是世界上第一个背压3块预制板的。”他开着玩笑，废墟下的眼神没有丝毫绝望。陈坚，四川省北川县一个26岁的青年。他也许一辈子也没做过什么伟大的事，他只是个普通的打工者。在这次地震中，他是无数不幸遇难者之一。他顽强地求生，顽强地相信希望，他的乐观鼓舞和感染了所有救他的人，也感动了中国网民，他们发帖说他是地震中坚强的男人！一个如此热爱生命的人，带给自己和别人希望的平民——就是英雄。

被发现时他埋了72个小时

5月15日下午3点，来自江苏省消防中队的救援人员发现了被埋在废墟下的陈坚。当时，他思维清晰，告诉救援人员他已经被埋了72个小时。陈坚的头横着夹在两块巨大的水泥板中间，不能活动。他腰部以下侧身被几米厚的水泥板压住，身子无法正常拉出来。救援工作陷入困境。救援人员要紧急调来特殊救援工具——双作用千斤顶。在等待工具到来的空隙，陈坚还很有兴致地通过在场的四川电视台记者跟大家聊天。

“我要和和睦睦和她过一辈子”

“我是北川大地震的、说不幸又是很幸

运的人。3块预制板把我压在底下，使我不不得动弹。我三天三夜没有吃一颗粮食，只喝点水。我觉得我命还是大，大难不死、必有后福。

“我不想放弃我家里的任何一个人。我要坚强，我一定要坚强，我必须坚强，为每一个深爱我的人。一定要顽强地活下去。我要对得起他们。我要对得起他们对我付出的那么多的好。我希望你们一样，不要在任何困难面前被吓倒。

“头天晚上，我真的真的坚持不住了，我很想放弃自己的生命。但是我回头又想，我不能失去他们。我要坚持、坚持、再坚持……”

他的呼吸并不是那么顺畅，正如救援工作并不是那么顺畅一样。但他一直在主动地说话。陈坚希望能通过电波给他老婆报个平安。记者把电话递到陈坚面前，他说：“我叫陈坚，26岁。我老婆叫谭小凤，我想告诉她我很安全，我会坚持住。我出来以后，我希望能和她和和睦睦地过一辈子……”

“我不想孩子出生，连父亲啥样都不晓得”

陈坚说，他结婚一年了，老婆已经怀了小孩。“我不想孩子出生，连父亲啥样都不晓得。我觉得我已经从死神手里逃过来了，

我现在啥子（什么）都不惧了。”他说着一口铿锵的四川话，能想象出平日里的他是多么健谈多么开朗多么自信。

“我是世界上第一个背压3块预制板的人。”他开着玩笑，废墟下的眼神没有丝毫绝望。

救出废墟10分钟后，他就再也不说话了

障碍一个一个被排除，晚上8点40分左右，情况越来越明朗。救援人员在艰难地进行最后的努力，陈坚用微弱的声音吐出：“一、二、三……一、二、三……”为自己打气，为救他的人打气。

快9点的时候，陈坚被救出来了！所有的人都激动不已，然而，就在把他成功救出废墟后的10分钟，他就再也不说话了。

记者和救援队员大声叫陈坚的名字。拼命地为他做人工呼吸。然而他不说话了。确定陈坚已经不行了，救援队员咬着嘴唇哽咽：“你这个傻子！都坚持这么久了！这个傻子……”转过头去，所有的人泪流满面。女记者失声痛哭。

他那么乐观，那么坚强，离生的希望曾经只有一步之遥。他生前的这些话，仍然能让人感觉到生命的顽强。

他离生的希望只有一步之遥。陈坚，一路走好！

守护家园



5月18日，彭州市龙门山镇一位受灾群众在清理废墟。龙门山镇地处山区，是彭州市受灾最重的乡镇，全镇房屋几乎全部倒塌。目前，一些受灾群众陆续返回家中生产自救。

爱的故事

房梁倒下来时，妈妈用身躯死死地顶着

怀中婴儿在母爱庇护下活下来了

母牵琦——她就是母亲用生命牵出来的一个奇迹。地震中，她在母亲身体的保护下生还。

她现在躺在病床上，柔弱得就像一个嫩豆芽，四肢瘦弱，唯有头部因积液而显得饱满。

5月12日，是母牵琦出生整2个月的日子，爸爸妈妈还没来得及商量给女儿买什么礼物，地震就带走了妈妈年轻的生命。妈妈抱着她跑的时候，不幸被砖块击中，左侧脑门上留下一道一指长的伤口。当房梁倒下来时，妈妈用自己的身躯死死地顶着，终于没让死神带走小琦琦。

邻居循着娃娃的哭声找到小琦琦，看见妈妈仍然侧卧在地，左手使劲往怀里揽着孩子，右手撑着自己的身体，手臂全部被碎石砸青。26岁的妈妈，人生旅途就此止步，但她的生命仍在怀中的女儿身上延续。

奶奶说，娃娃长得像她妈，皮肤白，小眼睛。爸爸则认为，耳朵长得最像妈妈。就是通过这样的耳朵，爸爸不知道传了多少情话。

地震前，爸爸接到妈妈的最后一条短信：“东东，我们的女儿做梦笑醒了，手可以摸到头了。”

可是再看到女儿时，她一直闭眼昏睡，5天里没哭过一声。眼半闭着，睡不像睡，眼角常常渗着泪水。这都是被颅内积液给压的。

小琦琦被救出来时已成灰人，鼻孔、耳朵里全是灰土。镇上的医生没看出伤来，观察了两天，家人就把小琦琦送到江油市的903医院。直到18日小琦琦才被送到绵阳市中心医院。

这么孱弱的细柔的身体，怎么能抗得住颅内大量积液多天？一定是妈妈在天堂上的佑护！

“孩子的妈妈为了救孩子死了。”爸爸进市中心医院时已语无伦次，反复说着这句话。

卫生部医疗队、北京天坛医院神经外科主任医师吕刚一摸婴儿的头顶，看看此前拍的CT，当即判断颅内无积液，须做穿刺引流术。

一针扎下，引出好多带血的黄色液体，一直昏迷的小琦琦立刻哭出声来，后来还喝下几十毫升的牛奶，并美美地睡了好几个小时。

当天，爸爸给所有的朋友和亲戚打电话：“我女儿活下来了。”目前，小琦琦体征稳定，情况良好。

“我现在要把女儿带好，这是她妈用命换回来的，代价太大了。”爸爸说。

天堂上的妈妈也一定知道了：娃娃活着呢！

短信传情

家里的活我包了 救灾的活你要多干

来自解放军某部的350余名医护人员日前奔赴抗震救灾一线，他们在这几天多是靠短信平台和远在郑州的家人保持联系，其中诸多内容感人至深，特摘录共勉。

妞妞，妈妈马上就要到抗震救灾一线去了，由于命令来得很匆忙，没有来得及告诉你，我想你会理解的。爸爸经常加班不在家，在家要听姥姥的话，不要淘气。你在家听话，妈妈就会安心工作，回来时就会给你带一个大大的奖章，让幼儿园的小朋友好羡慕、好羡慕！不信，咱俩拉个钩，你能做好，我能做到。

——91医院医疗队药剂师马海燕出发时，通过母亲发给女儿的短信

32年，又逢巨灾。虽然我由于出差没有参加这次抗震救灾工作，但我仍然要告诉大家，那时救灾靠的是什么：天天靠锄头，一切用手扒。今天用的是什么：陆地，有各种车辆机械；空中，有各种飞机；水上，有各种船舶和冲锋舟。改革开放带来的变化使我们每一个历经两灾的人都感到信心倍增，积聚30年的力量，让共和国拥有前所未有的坚强与希望！

——曾参加过唐山大地震救援的153医院手外科护士长吕青发给官兵的短信

婚礼无新郎，人生更难忘。耳听姐妹的祝福，心感大家的美慕，我更感到了幸福，这幸福来自你赴灾区的义举，这幸福来自你在灾区的行动，这幸福来自你我甘愿奉献的决定。涛，你在灾区放心地工作吧，我会在家照顾好爸妈的。

——371医院医疗队驾驶员张际涛的新婚妻子在接到丈夫深感谢意的短信后这样回复

妈妈，你能替我看看温爷爷安慰的那个小女孩吗？请把她的地址告诉我，我要和她成为好朋友，一起成长！

——152医疗队军医袁跃彬的女儿给妈妈发的短信

妈妈，不用操心女儿，我会照顾好自己，更会照顾好伤病员，我为自己选择护士这个职业而自豪，也为身赴灾区奉献而骄傲！因为，这一切都是您的教导！

——159医疗队护士王艳丽致家中的妈妈

老张，你不用操心家里，虽然平时都是你照顾孩子，但灾区的孩子更需要照顾，多救活一个伤员，就多了一份安心。家里的活我包了，救灾的活你要多干！

——152医疗队神经外科主任张龙的妻子致信丈夫

哥们儿，替我多抬几个病号，多为灾区出把力，等你胜利归来，我为你到星级宾馆接风。

——某医疗队队员军医李华平一位朋友的短信

叔叔，我们是罗蕊的室友，听到您赴四川进行救援，我们为您感到自豪，长大后也要做为人民服务的有用之才。我们和罗蕊永远支持您，崇拜您！

——某医疗队队员、军医罗明焰的儿子大学同学致信

本版图文除署名外均据新华社等

生命奇迹



奇迹·164小时

5月19日，解放军官兵给获救的王春邦喂水。5月19日上午11时，济南军区驻安阳某部进村入户小分队在四川省青川县红光乡与石坝乡交界处一猛矿，发现并救出被困164小时的王春邦，同时发现的还有6名遇难者遗体。



奇迹·139小时

5月18日，获救的唐雄在医院接受治疗。5月18日9时15分，救援人员从四川北川县医院废墟中救出被困139个小时的33岁的男医生唐雄，获救时他意识清醒，只有些皮外伤。目前，唐雄正在绵阳市中心医院接受治疗。



5月20日零时50分，救援人员在汶川映秀湾水电总厂废墟中抢救出马元江。

被埋179个小时男子获救 医务人员接棒挑战生命极限的时空接力

在地震废墟下被埋179个小时，现场的艰难救援超过30个小时，前线救治和转运经历了惊心动魄的14个小时。汶川映秀湾水电总厂31岁的马元江，以平稳的生命体征挑战着生命极限，创造出生命奇迹。20日15时，呼啸而来的救护车把他送到第三军医大学重庆新桥医院，一场挑战生命极限的时空大接力，进入争分夺秒的下半程。

“挑战生命极限的前半程，病人依靠坚强的意志自己完成了，他就是创造生命奇迹的大英雄。”新桥医院院长王卫东说，“我们医务人员要争分夺秒，完成下半程的挑战接力。”这是在目前汶川大地震中获救的被埋时间最长的病人，这是一场挑战生命极限的时空大接力。

用30多个小时挖10米深通道救出

18日下午，山东救援总队在汶川映秀湾水电总厂废墟中，用生命探测仪发现了生命迹象。“那个楼有6层，马元江是在二楼。”从映秀一路护送马元江回重庆的新桥医院胸外科副主任张国强满脸通红，一脸疲惫却难掩兴奋之情，“救援人员用30多个小时的时间，向下挖了一个10米深的通道，将他救了出来。”张国强教授说，直到被救出前几个小时，

20多位专家为他会诊

20日下午3时，马元江被送到新桥医院重症监护室。医护人员立即对他进行了全面检查和紧急抢救处理，不到一小时，20多位专家就开始会诊。

“这是前所未有的救治经历，因为没有任何先例。”主持会诊的心外科主任肖颖彬说。目前医院为其成立特别治疗组和特别护理组，实施24小时特别监护。